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Oppgave 1  (15 %) 

Sølvsmia AS er en produksjonsbedrift i gull- og sølvvarebransjen. I november 2016 starter 

bedriften med budsjettarbeider for 2017. Regnskapet for 2016 er ikke ferdig, men 

økonomisjefen mener at regnskapet ikke vil avvike vesentlig fra budsjettet. Resultatbudsjettet 

for 2016 ser slik ut: 

 

Salgsinntekt 26 700 000 

Annen driftsinntekt 852 000 

Sum driftsinntekter 27 552 000 

Vareforbruk 8 758 000 

Lønns-og personalkostnader 9 358 000 

Avskrivninger 458 000 

Annen driftskostnad 7 897 000 

Sum driftskostnader 26 471 000 

Driftsresultat 1 081 000 

Renteinntekt 130 000 

Rentekostnad -876 000 

Resultat før skattekostnad 335 000 

Skattekostnad -90 000 

Årsresultat 245 000 

 

Ledelsen i Sølvsmia AS er optimistisk og tror på et høyere salg i tiden fremover. De tror at 

omsetningen vil øke med 5% i 2017, og at de fleste kostnadene vil øke tilsvarende. Lønninger 

og personalkostnader kommer trolig til å øke med 6%. Bedriften budsjetterer med en nedgang 

i rentenivået på ca. 10%. Avskrivningene blir uendret. Annen driftsinntekt antar de blir 

redusert til kr. 330 000. 

Sett opp resultatbudsjettet for 2017. Du kan ta egne forutsetninger der du mener det er 

nødvendig. Egne forutsetninger skal begrunnes.  

Foreta en vurdering av resultatbudsjettet for 2017, og foreslå tiltak hvis du mener det er 

nødvendig.  
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Oppgave 2 (15 %) 

Høknes stolmontering har en kapasitet på 70 stoler per uke. Bedriften har funnet denne 

sammenhengen mellom produksjon og variable kostnader: 

 

Mengde 10 20 30 40 50 60 70 

Variable kostnader 4 200 7 200 9 600 12 000 15 000 22 800 32 200 

 

De faste kostnadene er driftsuavhengige og utgjør kr 24 000 per uke.  

a) Lag en kostnadstabell hvor du blant annet finner sum enhetskostnader, variable 

enhetskostnader og faste enhetskostnader.  

b) Fremstill de tre enhetskostnadene grafisk. 

 

Høknes stolmontering har hittil fremstilt stolene mer eller mindre manuelt. Gå ut fra at 

bedriften vurderer å kjøpe en avansert maskin som helt endrer fremstillingsprosessen. Den 

daglige lederen i bedriften er gift med en lærer i bedriftsøkonomi. Læreren ber studentene 

drøfte hvilke konsekvenser overgang til en slik maskin vil få for bedriften. Et sammendrag av 

påstandene til studentene er gitt nedenfor. 

 

c) Du skal kommentere hver påstand. Det bør fremgå om du mener påstanden er rett eller 

gal. Gi begrunnelse og presiser hvilke forutsetninger du eventuelt bygger svaret ditt 

på. 

1. Det blir færre arbeidsplasser i bedriften. 

2. De faste kostnadene går ned, og de variable øker. 

3. Det faste kostanden stiger, og de variable går ned. 

4. Kapasiteten øker slik at bedriften kan fremstille langt flere stoler. 

5. Bedriften blir mer sårbar dersom etterspørselen etter stolene blir mindre. 
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Oppgave 3 (15 %) 

Et kaffebrenneri benytter en maskin som fyller kaffe i poser. Hver pose skal inneholde en 

kvart kilo (250 g) kaffe. Mengden kaffe som fylles i hver pose kan oppfattes som uavhengig 

og normalfordelt. Man vet at standardavviket for fyllingsmaskinen er 9 g.  

 

I det siste har det kommet klager fra brenneriets kunder på at kaffeposene inneholder for lite 

kaffe, altså mindre 250 g.  

 

For å sjekke om det er hold i disse påstandene, plukker man tilfeldig ut 10 poser kaffe og 

veier disse. Vekten for disse kaffeposene er som følger:  

 

 242, 245, 240, 249, 239, 250, 241, 242, 262, 241  

 

a) Sett opp hypoteser, og utfør en hypotesetest for å undersøke om vekten på de ti 

utplukkede kaffeposene gir grunnlag for å hevde at forventet vekt på kaffeposene er 

lavere enn 250 g. Benytt et signifikansnivå på α = 0.05. 

 

b) Beregn testens p-verdi.  

 

Bedriften går til anskaffelse av en ny maskin for å fylle kaffe i posene. Man kjenner ikke 

standardavviket for denne nye maskinen. Det gjøres nå nye stikkprøver hvor det velges ut tre 

poser kaffe som veies. Resultatet er:  

 

 240, 241, 254   

 

c) Utfør nå en ny hypotesetest for å undersøke om det er grunnlag for å hevde at den nye 

fyllingsmaskinen fyller poser hvor forventningsverdien til kaffemengden er mindre 

enn 250 g. Benytt også denne gangen et signifikansnivå på 0.05.  

 

 

Oppgave 4 (10 %) 

I en urne er det 3 røde og 4 grønne kuler som er helt like bortsett fra fargen.  

 

Vi trekker tilfeldig tre kuler uten tilbakelegging. La den stokastiske variabelen X være antall 

røde kuler i trekningen.  

 

a) Finn )2( XP  og )2( XP . 

 

b) Finn forventningsverdi og standardavvik for X.  
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Oppgave 5 (10 %) 

En turist fra England besøker Frankrike. Turisten oppdager at veldig få franskmenn snakker 

engelsk. Imidlertid er han ved Eiffeltårnet hvor det i tillegg til mange franskmenn også er 

mange utenlandske turister, og mange av disse snakker engelsk. 

 

Anta følgende:  

 25 % av franskmenn snakker engelsk. 

 70 % av personene turisten møter ved Eiffeltårnet er utenlandske turister. 

 85 % av de utenlandske turistene snakker engelsk. 

 

a) Finn sannsynligheten for at en tilfeldig person som den engelske turisten møter ved 

Eiffeltårnet snakker engelsk. 

 

b) Hva er sannsynligheten for at en tilfeldig person som den engelske turisten møter ved 

Eiffeltårnet er fransk, gitt at denne personen snakker engelsk? 

 

 

 

Oppgave 6 (10 %) 

Ingen operasjoner er uten risiko. Det er imidlertid mistanke om at en hjertekirurg gjør oftere 

feil enn det som er akseptabelt ved bytte av hjerteklaff. Verdens helseorganisasjon oppgir at 

man må akseptere at 7 % av slike operasjoner slår feil på en eller annen måte (dette tallet har 

jeg bare funnet på, og enhver likhet med virkeligheten er nokså tilfeldig).  

Fylkeslegen innhenter informasjon om den aktuelle legens hjerteklaffoperasjoner, og finner at 

det i løpet av 149 operasjoner var 16 som gikk galt, altså over 10 %.  

Vi gjør den forenklede antagelsen at antall operasjoner som går galt er binomisk fordelt.  

a) Begrunn at vi kan benytte normalfordelingen i dette tilfellet selv om vi i 

utgangspunktet har en binomisk fordeling. Gjennomfør så en hypotesetest for å 

undersøke om tallmaterialet gir grunnlag for å hevde at legens feilandel overskrider 7 

%. Benytt et signifikansnivå på 0.05.  

 

b) Forklar begrepene type I-feil og type II-feil med utgangspunkt i denne hypotesetesten. 

Forklar hvorfor og for hvilke parter det er viktig at sannsynlighetene for å gjøre disse 

to typene av feil er små, og forklar hvordan vi kan redusere sannsynlighetene for de to 

feiltypene.  
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Oppgave 7 (10 %) 

 
På et hogstfelt settes det opp barkbillefeller. Antall barkbiller som fanges i en felle er 

poissonfordelt med 4.4  per time. 

 

a) Hva er sannsynligheten for at en felle inneholder mer enn fem barkbiller etter en time? 

 

b) En felle tømmes. Hva er sannsynligheten for at det kommer enten 2 eller 3 barkbiller i 

fella i løpet av det første kvarteret etter at den er tømt? 

 

 

Oppgave 8 (15 %) 

Sirisser er gresshoppelignende insekter som «synger» ved å gni vingene mot hverandre. Det 

har vært gjort undersøkelser om hvorvidt det finnes en sammenheng mellom temperatur og 

hvor ofte sirissene gir fra seg et «gniss». Fra boken «The song of insects» av George W. 

Pierce (Harvard University Press, 1948) kan vi hente følgende data angående dette for en 

bestemt siriss-art: 

Antall gniss pr. 

minutt (x) 

882 1104 1200 1032 

Temperatur i °C 

(Y) 

20.9 29.1 31.4 28.1 

 

Følgende er utregnet for dette datasettet:  

5.1054x  

4.27y  

ix  iy  )( xxi   )( yyi   ))(( yyxx ii   2)( xxi   2)( yyi   

882 20.9 –172.5 –6.5 1121.25 29756.25 42.25 

1104 29.1 49.5 1.7 84.15 2450.25 2.89 

1200 31.4 145.5 4.0 582.00 21170.25 16.00 

1032 28.1 –22.5 0.7 –15.75 506.25 0.49 

 

a) Finn regresjonslinjen xY  ˆˆ   som best beskriver den lineære sammenhengen 

mellom x og Y basert på de foreliggende data.  

 

b) Finn et 95 % konfidensintervall for forventningsverdien til temperaturen når antall 

gniss pr minutt er 1000. Som en hjelp i utregningen får du opplyst at standardfeilen til 

residualene er S = 1.30 og at 0056.0)ˆ( SE . 
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